

ближняго. Другой подобной и равной жертвы нѣтъ и не можетъ быть ея.

Кто изъ насъ, братіе не понимаетъ и не чувствуетъ, что если-бы къ намъ принесена была такая великая жертва для насъ, то онъ требовалъ бы отъ насъ и любви, равной себѣ. Кто изъ насъ не понимаетъ и не чувствуетъ, что наши собратія войны, полагающія души свои ради общаго всѣмъ намъ блага, заслуживаютъ отъ насъ великой любви? Кто изъ насъ также не знаетъ, что наши собратія войны нуждаются въ томъ, чтобы мы оказали имъ любовь, и болѣе всѣхъ нуждаются, болѣе всѣхъ взываютъ къ намъ о помощи—страждующіе отъ ранъ и болѣзней.

Представимъ себѣ, что мы видимъ страждущаго, но не хотимъ ему помочь: кто-бы насъ тогда не обвинилъ въ безсердечіи и жестокости, которыя свойственны болѣе звѣрямъ, чѣмъ человѣку? Но тотъ изъ насъ будетъ еще вдвойнѣ виновенъ въ жестокосердіи, кто не захочетъ оказать любви и помощи страждущимъ собратіямъ воинамъ, проливающимъ кровь и полагающимъ души свои ради общаго нашего блага.

Пусть знаетъ таковой, что его здѣсь осудитъ общій гласъ народа и будетъ карать своими угрызеніями его собственная совѣсть, а тамъ его будетъ судить Богъ; судъ же Божій будетъ безъ милости тому, кто не сотворитъ милости своему ближнему (Іоак. II, 13). Пусть знаетъ таковой, что вопли его собратій—страждущихъ воиновъ—будутъ взывать къ Богу и требовать праведнаго возмездія за его жестокосердіе.

Человѣколюбивый Богъ да сотворитъ далече отъ насъ такое жестокосердіе, да смягчитъ и согрѣетъ сердца наши любовью къ нашимъ собратіямъ—воинамъ, страждущимъ отъ ранъ и болѣзней. Аминь.

Епископъ Меводій.

П О У Ч Е Н І Е.

Пронесенное предъ началомъ ученія въ Брянской-церковно-приходской школѣ (предъ молебномъ)

„Непрестанно молитесь (1 сол. 5, 17), заповѣдано намъ св.

Апостоломъ Павломъ. Но бывають въ жизни случаи особенные, когда наша душа сильнѣе, чѣмъ во всякое другое время устремляется къ Богу, горячѣе желаетъ излить передъ нимъ благодарность и молитву. Такой случай и у насъ нынѣ, возлюбленные братіе и добрыя дѣти.

Припомните прошлое, сравните его съ настоящимъ и благодарите Господа. Что было нѣсколько лѣтъ тому назадъ? Съ какою трудомъ можно было дѣтямъ учиться? Рѣдко въ наше бѣдное село заходилъ малограмотный солдатъ или далеко небезупречной жизни ссыльный. Но и они оставались не долго. Малая плата бѣдныхъ родителей не удовлетворяла ихъ, а привычка переходить съ мѣста на мѣсто тянула подальше. Поэтому едва дѣти успѣвали собраться и взяться за азы, — какъ пришлый учитель шелъ уже дальше. Дѣти опять оставались одни. И такъ изъ года въ годъ. Не много эти случайные учителя оставляли намъ грамотевъ. Да и грамота ихъ очень слаба. Умнѣе читать книги по складамъ, писать кое какъ, да двѣ—три молитвы безъ всякаго пониманія, вотъ все, что оставалось отъ нихъ.

— Теперь, слава Богу, прошло это время.

Благодаря заботамъ въ Бозѣ почившаго Царя Миротворца чуть ни въ каждомъ въ бѣдномъ селѣ появилась церковная школа; въ ней священникъ и надежный учитель обучаютъ дѣтей всему, чему нужно и какъ нужно. Для всѣхъ почти ученье стало доступно. Благодарите за это благодѣаніе Бога.

Спѣшите къ нему и съ мольбой. Завтра начнется ученье. При исполненіи всякаго дѣла встрѣчается много препятствій. При всякой работѣ нужна Божья помощь. Тѣмъ болѣе нужна она при ученіи грамоты. Безъ благословенія Божія напрасны будутъ всѣ наши труды въ семъ святомъ дѣлѣ. Часто дѣти при всемъ усердіи своемъ лучше учиться, — не достигаютъ желанной цѣли. И только горячая молитва къ Богу открываетъ ихъ умъ. Вотъ для примѣра глубоконазидательное сказаніе о томъ, какъ далась грамота преподобному Сергію. — Преподобный Сергій началъ учиться съ семи-лѣтняго возраста. Но какъ ни старался, грамота на первыхъ порахъ ему не давалась. Учитель за мало

успѣшность наказывалъ его, товарищи осмѣивали, родители увѣщевали, а самъ онъ часто, спрятавшись гдѣ нибудь, только плакалъ о своей неспособности; вмѣстѣ съ тѣмъ горячо и усердно молился къ Господу Богу, чтобы Онъ просвѣтилъ его умъ. И Господь услышалъ молитву благоразумнаго отрока. Однажды отецъ преп. Сергія послалъ его привести съ поля коней. Отрокъ пошелъ. Въ полѣ, подъ дубомъ онъ увидѣлъ незнакомаго старца священника, имѣющаго ангело-подобный видъ. Старецъ этотъ со слезами молился. Отрокъ поклонился ему и сталъ вблизи ожидая окончанія молитвы. Старецъ окончилъ молитву и спросилъ отрока: „что тебѣ надобно“ „я учусь грамотѣ, отвѣчалъ ему отрокъ открывая свое сердечное горе; и сколько ни стараюсь, никакъ не могу выучиться. Помолись за меня Богу, отче святой, чтобы я могъ понять ученіе книжное.“ Умилился старецъ отъ такой рѣчи отрока. Возвелъ очи на небо и началъ молиться. Окончилъ молитву, онъ далъ отроку часть просфоры и сказалъ: „сіе дается тебѣ въ знаменіе благодати Божіей.“ Съ великой радостью принялъ отрокъ св. хлѣбъ, а старецъ утѣшилъ его надеждой, что отнынѣ Господь даруетъ ему успѣхи въ ученіи. Дѣйствительно, съ тѣхъ поръ онъ началъ учиться успѣшно: скоро опередилъ всѣхъ товарищей своихъ. Вотъ какъ достигъ Преп. Сергіи успѣха въ ученіи. Какой это прекрасный и глубоко назидательный урокъ для васъ, добрыя дѣти!

Подражая угоднику Божію Сергію и вы чаще и усерднѣе молитесь Богу о томъ, чтобы Господь отверзъ вамъ умъ разумѣть ученіе, даровалъ силу и крѣпость къ продолженію и успѣшному окончанію. Вѣрьте, что горячая молитва къ Богу есть вѣрное ручательство въ успѣхъ. Поспѣшимъ же теперь помолиться.

Священ. С. Старковъ.

Отчетъ

О состояніи Забайкальской Духовной миссіи за 1899 годъ

(Продолженіе.)

Миссіонерскія церковно-приходскія школы должны служить